

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Comemorarea lui Partenie Cosma. — O lămurire. — Legea deplinelor puteri. — Noul acord de clearing dintre România și Elveția. — *Cronica*: Bilanțul Beii Șereățana. — Plata cupoanelor și rentelor eșite la sorț. — Reglementarea cartelurilor și trusturilor. — Vânzare de monede. — Tratatul comerciale cu Ungaria. — Călătoria guvernatorului Beii Reichului. Prețul Lirei Sterline. — Bursa. — *Bilanțuri*: Beu Cugireana, Cugir, (jud. Hunedoara). — Beu Arădana Arad. — Cassa de păstrare. —

## Comemorarea lui Parteniu Cosma.

În 12 Februarie 1937 s'au împlinit 100 de ani dela nașterea lui PARTENIU COSMA, fost director general al „Albinei”.

Ținând seama de meritele neperitoare, pe cari PARTENIU COSMA și le-a câștigat pe tărâm bisericesc, cultural, politic și economic, Mitropolia ortodoxă română a Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului, Institutul de credit și de economii „Albina” din Sibiu și Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român — de comun acord — au decis să comemoreze după cuviință figura marelui luptător ardelean dispărut.

Festivitatea comemorării se va desfășura în orașul Sibiu la data de **9 Mai a. e.** (Duminica Tomii) după următorul

### PROGRAM:

*Orele 11 a. m.: Parastas în Catedrala ortodoxă română din Sibiu.*

*Orele 12 a. m.: Pelerinaj la mormântul lui PARTENIU COSMA. (Cimitirul Central din Sibiu); Cuvântarea reprezentantului băncii „Albina”.*

*Orele 2 d. m.: Masă la Bulevard.*

*Orele 6 d. m.: Festival în Aula Academiei Teologice;*

*Cântare bisericească (corul Academiei Teologice);*

*Cuvântarea Înalt Prea Sfinției Sale Mitropolitul NICOLAE al Ardealului;*

*Cuvântarea reprezentantului băncii „Albina”;*

*Cuvântarea reprezentantului Asociațiunii;*

*Alte cuvântări;*

*Cântare bisericească (corul Academiei Teologice).*

## O lămurire.

În ziarul „Ofensiva Română” din Cluj, nrul 30 datat 5 Aprilie 1937, a apărut un articol intitulat: „Banca Albina?”

În textul acestui articol se face afirmațiunea, că ar fi existat o tradiție de a se alege membri în consiliul de administrație al „Albinei” președintele Asociațiunii „Astra”.

Pentru a lămurii în mod neîndoelnic această chestiune ne-am adresat dlui Dr. Ilie Beu, președintele băncii „Albina”, pe care opinia publică

românească îl cunoaște ca un om imparțial și obiectiv.

Di Dr. Ilie Beu a dat următorul răspuns referitor la această chestiune :

„Nu este adevărat, că a fost o tradiție, ca președintele Asociațiunii să fie totodată și membru în consiliul de administrație al „Albinei“. O singură dată s'a întâmplat dela 1872 încoace, ca în locul unui președinte decedat al Asociațiunii, să fie ales urmașul său în președinția Asociațiunii. Anume după moartea lui Iosif St. Șuluțiu a fost ales în consiliul de administrație al „Albinei“ dl Andreiu Bârsanu, fost distins profesor la Școala comercială din Brașov.

„Pentru orientarea Dv. Vă comunic tabloul președinților Asociațiunii dela început și până astăzi, arătând care dintre aceștia a fost și când a fost membru în consiliul de administrație al „Albinei“.

„Primul președinte al Asociațiunii a fost mitropolitul Andreiu baron de Șaguna (1861—1867). Ca episcop nu putea face parte din consiliu bancar, dar nici nu exista „Albină“ pe atunci.

„Al doilea președinte al Asociațiunii a fost Baron Vasile Popp, dela 1867 până la 1875. Nu a fost membru în consiliul „Albinei“, deși a fost cineva la timpul său.

„Al treilea președinte al Asociațiunii a fost Iacob Bologa, 1875—1877. Iacob Bologa a fost membru în consiliul „Albinei“ din 1872, va să zică înainte de a fi președinte al Asociațiunii; a rămas în consiliul „Albinei“ și după ce nu a mai fost președinte al Asociațiunii.

Al patrulea președinte al Asociațiunii a fost Timoteiu Cipariu, 1877—1887. A făcut parte din primul consiliu al „Albinei“ mai puțin de un an, 12. III. 1872—6. I. 1873, și nu în timpul când a fost președinte al Asociațiunii.

„Al cincilea președinte al Asociațiunii a fost Gheorghe Barițiu, 1888—1893. Dânsul a făcut parte din consiliul „Albinei“ din 28 Martie 1879 și până la moarte, deci cu 9 ani înainte de a fi fost ales președinte al Asociațiunii.

„Al șaselea președinte al Asociațiunii a fost Ioan Micu Moldovanu, 1895—1901. Nu a fost nici când membru în consiliul „Albinei“.

„Al șaptelea președinte al Asociațiunii a fost Alexandru Mocsonyi, 1901—1904. Dânsul a făcut parte din consiliul „Albinei“ din 14 Martie 1872 și până la 20 Iulie 1874, doi ani și trei luni; deci cu aproape 20 ani înainte de a fi președinte al Asociațiunii.

„Al optălea președinte al Asociațiunii a fost Iosif St. Șuluțiu, 1904—1911. Dânsul a fost membru în consiliul „Albinei“ din 13. II. 1881 până la

moartea sa întâmplată la începutul lui 1911. Deci cu 15 ani înainte de a fi președinte al Asociațiunii.

„Al nouălea președinte a fost Andrei Bârseanu, 1911—1922, care atunci când a fost ales președinte al Asociațiunii era deja membru în consiliul „Albinei“; fapt este însă, că a fost ales la locul rămas vacant după un președinte al aceleia. (dar înainte de a fi ajuns el însuși președinte al Asociațiunii).

„Al zecelea președinte al Asociațiunii a fost Vasile Goldiș, 1923—1932. Vasile Goldiș a fost ales membru în consiliul „Albinei“ abia după 3 ani, adevărat în Martie 1926.

„La locul rămas vacant prin moartea lui Andreiu Bârsanu a fost ales Dr. Valeriu Braniște, iar Vasile Goldiș a fost ales în locul rămas vacant prin moartea lui Gheorghe Dima.

„Unde găsiți Dv. aici o tradiție?

„Mai curând am putea să zicem, că președinții Asociațiunii au fost aleși în mai multe rânduri (patru: Iacob Bologa, Gheorghe Barițiu, Iosif St. Șuluțiu și Andrei Bârseanu) dintre consilierii „Albinei“. Dar ei au fost aleși președinți ai Asociațiunii, pentru că erau persoane de o valoare morală și culturală recunoscută de opinia publică românească din Transilvania.

„Pentru orientarea Dv. mai amintesc, că consiliul de administrație al „Albinei“ se compune din 8-12 membri, aleși de adunarea generală dintre acționarii societății pe câte 6 ani. Pe actualul președinte al Asociațiunii nu-l găsim în lista acționarilor“.

Iată adevărul adevărat în legătură cu afirmațiunile, pe cari le-a făcut ziarul amintit.

Credem, că orice alt comentariu este de prisos.

## Noul acord de clearing dintre România și Elveția.

Relațiunile economice dintre toate statele, sunt supuse astăzi, la tot felul de restricțiuni. Schimbul internațional și plățile pentru importuri de mărfuri, sunt trecute prin adevărate furci claudine, de către diferitele Comisiuni pentru reglementarea comerțului exterior.

Pasul acesta, spre amestecul Statului, în relațiunile internaționale dintre particulari, a fost cauzat de recenta criză mondială, care a răvășit situația economică, în mai toate țările.

Economia mondială s'a îndepărtat tot mai mult dela principiile liberaliste și s'a îndreptat spre cea dirijată, etatistă, planistă, etc. — cum se mai numește aceasta din urmă.

Să nu ne mirăm, că și țara noastră a pășit pe drumul băătorit, al restricțiunilor comerțului, când a

fost vorba de schimbul de mărfuri cu străinătatea. Legea devizelor, din 1 Octombrie 1932, a fost numai un început, urmat de tot felul de convențiuni, încheiate cu aproape toate țările, cu cari suntem în relațiuni de afaceri, imitându-se astfel exemplul dat de celelalte state.

Convențiunile comerciale s-au fiut lanț și au îmbrăcat cele mai diverse forme.

Unul din sistemele de reglementare al schimburilor internaționale, este și așa numitul sistem de clearing, care constă în concentrarea, la o singură instituție, a tuturor încasărilor și plăților dintre creditorii și debitorii a două țări diferite.

La noi s'a recurs la serviciul Băncii Naționale, care primește banii dela toți debitorii naționali și plătește datorile din străinătate; sau — luat cazul invers — se îngrijește de achitarea creditorilor din țară, cu ajutorul banilor primiți dela datorișii străini tot prin intermediul unei Bănci Naționale din țara respectivă. Deci sistemul de clearing este un fel de canalizare, a tuturor încasărilor și plăților externe, prin Banca Națională, care caută astfel, să-și acumuleze un stoc cât mai mare de devize, — trate asupra străinătății, — ca să aibă acoperită circulațiunea monetară.

Printre țările cu cari România face un comerț destul de activ, — cca 5<sup>o</sup>/<sub>10</sub> din valoarea totală a comerțului nostru exterior, — se numără și țărișoara așezată în creștetul munților Alpi.

Față de Elveția — căci despre ea este vorba, — noi am dus totdeauna o politică comercială obiectivă și loială.

Pimul acord de clearing, între țara noastră și Elveția, datează dela 12 Ianuarie 1933, completat cu acordul adițional din 17 Mai 1934. Acest acord a fost modificat prin cel din 4 Sept. 1935, întregit, la rândul-i, cu acordul adițional din 23 Martie 1936. Iar dela 1 Aprilie a. c. a intrat în vigoare noul acord de clearing, încheiat la 24 Martie 1937 și care a stabilit — în linii mari — următoarele obligațiuni reciproce:

Orice schimb de mărfuri între România și Elveția se poate face numai în baza unei autorizațiuni.

Reglementarea plăților și încasărilor se va face numai prin intermediul Băncii Naționale a României și a Băncii Naționale a Elveției, cari vor ținea — în acest scop — câte un cont global, nepurtător de dobânzi. Aceste două instituțiuni se obligă reciproc, să se informeze zilnic, despre vărsămintele și plățile făcute din contul global.

Devizele cerute se vor acorda numai în limitele disponibilităților, iar convertirea lor se va face la cursul oficial, al zilei respective, adăugându-se prima fixă de 38<sup>o</sup>/<sub>10</sub>, atât la cumpărare, cât și la vânzare.

Sumele depuse la Banca Națională a României, pentru plata mărfurilor importate, mai pot fi întrebuintate — fără a fi remise în Elveția — în felul următor:

a) pentru plasamente imobiliare, industriale etc.;  
b) pentru cumpărare de valori mobiliare, ca: efecte publice, acțiuni, etc. — cu obligația de-a se aviza și B. N. R. de pct. a) și b);

c) pentru plăți de salarii, servicii, făcute de societățile elvețiene, stabilite la noi în țară;

d) pentru cheltuielile făcute în România de elvețienii cu pașaport, fixându-se suma maximă la 7.000 Lei săptămânal. (Aceste ultime două condițiuni — c) și d) — numai cu aprobarea B. N. R.).

Sumele vărsate la Banca Națională a Elveției pentru țara noastră, vor fi folosite astfel:

a) 59<sup>o</sup>/<sub>10</sub> pentru plata mărfurilor importate din Elveția și intrate în țară după 1 Oct. 1932. Plata se va face ținându-se seamă de ordinea cronologică, cerându-se dovedirea originii elvețiene a mărfurilor, printr'un certificat, eliberat de Consulatul român de acolo;

b) 2<sup>o</sup>/<sub>10</sub> din vărsăminte se vor folosi pentru plata mărfurilor elvețiene, cari nu posedă certificat de origină, sau sunt aduse din altă țară, dar printr'o casă de comerț elvețiană;

c) 1<sup>o</sup>/<sub>10</sub> se va afecta achitării arieratelor, adică a datorilor, pentru mărfurile intrate în România, înainte de 1 Oct. 1932, ținându-se și aici seamă de ordinea cronologică;

d) 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub><sup>o</sup>/<sub>10</sub> din vărsăminte vor achita „creanțele financiare“, adică veniturile ca: dobânzi, dividende, etc., cuvenite societăților elvețiene, cari au făcut investițiuni de capitaluri, la noi în țară, anterior datei de 1 Iunie 1934;

e) 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub><sup>o</sup>/<sub>10</sub> din vărsăminte vor plăti datorile rezultate din asigurări și reasigurări;

f) 15<sup>o</sup>/<sub>10</sub> le va folosi Statul pentru a-și achita ratele scadente din datorile publice, făcute pe piața elvețiană;

g) 18<sup>o</sup>/<sub>10</sub> din vărsăminte vor fi trecute într'un cont separat, pus la libera dispoziție a Băncii Naționale a României.

Acest acord de clearing se aplică și Principatului Lichtenstein, în baza uniunii vamale din 29 Martie 1923, ce o are cu Elveția.

Denunțarea acordului se va putea face de oricare din părțile contractante, cu un preaviz de minimum o lună, înainte de finele oricărui trimestru al anului civil. Dar în acest caz debitorii sunt obligați să continue cu vărsarea sumelor datorate, la Banca Națională respectivă, până se achită complet, de toate datorile.

Ca urmare a aplicării noului convențiuni de clearing, Banca Națională a României a dat un comunicat, prin care invită pe toți debitorii români, având datorii în Elveția, precum și băncile autorizate care au sume în Lei depuse în contul datorilor din Elveția, să înainteze imediat cereri însoțite de documentele necesare, în București la B. N. R., iar în provincie la sucursalele și agențiile B. N. R., în vederea obți-

nerii autorizațiilor de a face vârsămintele în conturile: „Global“ (de clearing) și „Depozit în Lei“.

Băncile autorizate să lucreze cu devize și „în general toți debitorii cari au obținut autorizația B. N. R., sunt invitați să procedeze neîntârziat la efectuarea vârsămintelor în conturile de mai sus“, căci altfel vor fi expuși sancțiunilor.

Cursul francului elvețian, va fi cel oficial al zilei respective, plus prima fixă de 38<sup>0</sup>/<sub>10</sub>. Iar pentru mărfurile intrate în țara noastră, între 15 Oct. 1935 și 30 Septembrie 1936 inclusiv, se va calcula cursul, la paritatea 1 Sfr.—38.80 Lei, — în care este socotită deja și prima fixă.

Vârsămintele în Lei, la B. N. R. se vor putea face chiar în ziua scadenței, fără a se mai aplica termenul de 3 luni dela data vămuirii mărfurilor.

Foloasele acordului de clearing ar fi, că stabilește — de bine, de rău — o cale de urmat în relațiunile comerciale dintre țara noastră și Elveția.

Dar neajunsurile tuturor convențiilor de clearing, sunt cu mult mai mari, căci pe lângă stângenia mersului normal al afacerilor, mai blochează în străinătate și soldul creditor al balanței noastre comerciale, astfel că nu putem beneficia de excedentul ei, care pe anul 1936, a atins frumoasa cifră de cca. 9 miliarde Lei.

Aceste impedimente, cauzate de amestecul Statului în relațiunile de afaceri dintre particulari, nu vor putea fi înlăturate decât printr'o reîntoarcere la libertate, în viața economică.

Se pare chiar, că situația economică mondială pășește încet spre ameliorare, ceea ce va aduce cu sine și o revenire la normal.

Sibiu.

L. B.

## Legea deplină a puterii.

— Unificarea măsurilor financiare extraordinare. —

La închiderea sesiunii legislative din Iulie 1934, guvernul a fost autorizat să ia, pe cale de decrete regale, măsuri pentru reorganizarea serviciilor publice, pentru protejarea și valorificarea produselor agricole, pentru aprovizionarea și asigurarea consumului intern, pentru revizuirea bugetelor ministerelor, regiilor publice, caselor autonome, etc.

Pe baza acestei autorizări guvernul a întocmit cunoscutele decrete cu putere de lege, dintre care multe cu caracter financiar.

Pentru a unifica și simplifica măsurile financiare extraordinare hotărâte prin aceste decrete, s'a votat în ultima sesiune parlamentară, o lege care cuprinde toate măsurile financiare luate prin decrete regale, măsurile a căror aplicare, cu oarecare modificări, a fost socotită necesară și pentru anul financiar 1937/38.

Art. 14 din legea pentru unificare prevede următoarele:

„Guvernul este autorizat să ia în timpul vacanței corpurilor legiuitoare, pe cale de decret regal, dat în baza unui jurnal al consiliului de miniștri, orice măsuri vor fi necesare pentru menținerea și asigurarea echilibrului bugetar și pentru satisfacerea nevoilor neprevăzute de ordin financiar și economic, determinate de cerințele apărării naționale și de interesul general al țării.

„De asemenea guvernul va putea să efectueze orice operațiuni de trezorerie, precum și să ia toate măsurile necesare pentru a asigura o balanță activă a plăților, putând să modifice în acest scop orice taxe actualmente în vigoare.

„Decretele ce vor fi date în temeiul legii de față, vor fi supuse ratificării corpurilor legiuitoare, la prima sesiune ce va urma, dacă vor modifica o dispozițiune a unei legi în vigoare, sau vor crea o nouă stare legală.

„In cazul când corpurile legiuitoare nu ar acorda ratificarea unora dintre aceste decrete, ele nu-și vor pierde puterea obligatorie decât pentru viitor“.

(„Finanțe și Industrie“).

## CRONICA

**Bilanțul Băncii Șercăiana.** Într'un număr trecut al Revistei Economice am publicat al 33-lea bilanț al Băncii Șercăiana s. a. din comuna Șercăia, județul Făgăraș. Revenim asupra acestui bilanț care arată o prosperitate însemnată a instituțiunii, cu toate greutatele timpului.

Banca Șercăiana, care s'a ocupat aproape exclusiv numai cu operațiuni de credit agricol, a fost grav lovită de pacostea legăturilor demagogice, iar prin Legea conversiunii i s'au ciuntit toate creanțele.

Cu toate acestea, datorită priceperii și vredniciei conducătorilor ei, a rezistat crizei economice, iar astăzi se prezintă refăcută complet, având aproape toate pierderile de conversiune amortizate.

În anul 1934 capitalul Băncii Șercăiana era de 3.300.000 de Lei; în 1935 fuzionează cu Banca

Șincana din Șinea Veche, care aduce un capital social de un milion Lei, iar în cursul anului trecut mai fuzionează cu Banca Armonia din Cincul, Făgărășana din Făgăraș, Casa de Păstrare din Comăna de jos și Untrea din Dad, formându-și un capital social de 8 milioane de Lei. La acest capital, fondul de rezervă, de amortisment și de pensuni face 5 milioane rotund. Depunerile spre fructificare ating cifra de 23,3 milioane Lei, ceea ce denotă că instituția se bucură de mare încredere.

Activele în sumă de Lei 37,4 milioane rotund se compun din numărare în cassa și la Banca Națională 927 mii Lei, titluri ușor realizabile Lei 150 mii, portofoliul de scont 1.6 milioane Lei, debitorii cu garanții și ipotecă Lei 1.95 milioane, debitorii beneficiind de legea conversiunii 30.5 milioane Lei, iar imobilele instituției care sunt evaluate la 2 milioane, tradează o rezervă latentă.

Beneficiul net al anului 1936 este de 206.727. Lei.

Întâiul bilanț al Băncii Șercățana, după fuziunile amintite, se prezintă destul de mulțumitor pentru a inspira încrederea fără rezervă a publicului din regiunea respectivă.

Adunarea generală care s'a ținut în localul Băncii în ziua de 4 Aprilie a. c. a hotărât distribuirea unui dividend de 2 la sută.

\*

#### Plata cupoanelor și rentelor eșite la sorți.

Banca Națională a României a cerut guvernului încă de mai înainte ca plata cupoanelor și rentelor eșite la sorți la o parte din rentele de stat, să se facă prin administrațiile financiare.

În urma tratativelor duse s'a ajuns la următoarea înțelegere: până la sfârșitul lunii Aprilie a. c. Banca Națională va continua cu plata tuturor rentelor de stat ca și până acum. Dela 1 Mai a. c. plata cupoanelor rentelor 5 la sută din 1919, împrumutul refacerii 1920, renta deblocată 1920, rentele amortibile și perpetuă din 1922, precum și titlurile teșite la sorți din rentele mai sus notate vor fi plătite de către Administrațiile financiare din localitățile: București, Brăila, Brașov, Craiova, Constanța, Cernăuți, Chișinău, Focșani, Galați, Iași, Oradea, Pitești, Ploiești, Sibiu, Turnu Severin, Timișoara și Târgoviște.

În celelalte localități, plata cupoanelor și a titlurilor eșite la sorți se va face ca și în trecut, de către sediile Băncii Naționale.

\*

#### Reglementarea cartelurilor și trusturilor.

La Ministerul de industrie și comerț s'a întocmit textul decretului de lege pentru reglementarea

cartelurilor și a trusturilor. Până acum nu se cunoaște textul acestui decret. Se pare că el va stârni vii discuții în sânul delegației economice a guvernului.

\*

**Vânzare de monede.** Monetăria engleză a cumpărat 6 vagoane din monedele de 100 Lei de argint retrase din circulație, pentru prețul de 82 mii lire sterline.

\*

**Tratatul comercial cu Ungaria.** La Budapesta se duc de mai multe zile tratative între guvernul român și cel ungar pentru modificarea acordului de plăți și pentru încheierea unui acord comercial nou. Tratatul vor lua sfârșit la 15 l. crt. Guvernul nostru pare a fi mulțumit de rezultatele obținute până acum.

\*

**Călătoria guvernatorului Băncii Reichului.** Guvernatorul Băncii Reichului dl Dr. Schacht se află de câteva zile la Bruxelles în Belgia, unde discută problema raporturilor comerciale germano-belgiene.

La 5 Mai a. c. dsa se va afla la Paris. Se crede că se va încerca discutarea posibilității unei colaborări economice între Reich și statele semnatare ale acordului monetar tripartit, Franța, Anglia și Statele Unite.

\*

**Prețul lirei sterline.** În timpul din urmă, unele ziare au publicat diverse știri că, guvernul Angliei ar intenționa să urce prețul lirei sterline în raport cu aurul.

Dl N. Chamberlain, ministrul de finanțe a declarat însă că deocamdată guvernul menține principial prețul fix pentru aur în termeni de lire sterline.

\*

**Bursa în săptămâna care a trecut a fost mai calmă.** Rentele s'au bucurat din nou de ușoare urcări de curs. Volumul încheierilor de asemenea se găsește în creștere. Piața acțiunilor a fost mai slabă, arătând unele micșorări de curs. Bancarele au rămas staționare.

Au cotate: împrumutul Refacerii 56<sup>1</sup>/<sub>4</sub>, Exproprierea 54<sup>5</sup>/<sub>8</sub>, Renta 1933 la 54<sup>3</sup>/<sub>4</sub>, Înzestrarea 71<sup>3</sup>/<sub>4</sub>, B. N. R. 4825, Banca Românească 458, Mica scade dela 1770 la 1740, Reșița crește dela 620 la 631, Astra Română 1320, Steaua Română 600, Creditul Minter 315.

I. P.

# „CUGIREANA”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, SOC. PE ACȚII IN CUGIR, (JUD. HUNEDOARA).

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CUGIREANA”, sunt invitați la

### a XXXV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cugir, Marți în 4 Mai 1937, ora 11 a. m., în localul institutului, cu următoarea

#### ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de Ad.-ție, Bilanțul și contul de Profit și Pierderi de pe anul 1936, precum și raportul Censorilor;
3. Descărcarea Consiliului de Ad.-ție și Censori, de gestiunea pe anul 1936;
4. Alegerea noilor membrii eșiți conform statutelor din Consiliul de Ad.-ție, precum și în locul celor decedați în anul 1937;
5. Alegerea Censorilor, a căror mandat expiră;
6. Diverse chestiuni.

În lipsa membrilor receruți de Statut, Adunarea generală în baza articolului 24, se va ține în ziua de 10 Mai a. c., la aceeași oră și ordinea de zi fixată.

Cugir, la 12 Aprilie 1937.

Consiliul de administrație.

Activ.	Bilanț la 31 Decembrie 1936.		Pasiv.	
	Lei	b.		Lei b.
Cassa:			Capital . . . . .	1.000.000—
Numerar efectiv . . . . .	297.350	—	Fond de pensii . . . . .	27.893—
Portofoliu de titluri:			Depuneri spre fructificare:	
Titluri românești:			Din țară:	
a) Titluri necot. la Bursă v. n. Lei 14.385— v. r.	7.660	—	Pe termen supuse Legii Conv. din 7 Aprilie 1934	506.976—
Portofoliu de Scont:			Creditori:	
Plătibil în țară:			Din țară:	
a) Cambii fără garanții . . . . .	64.825	—	a) Pe termen . . . . .	214.474—
Debitori:				
Debitori beneficiind de legea lichidării datorilor din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă) . . . . .	1.013.948	—		
Pierderi, din aplicarea legii din 7 Aprilie 1934	34.879	—		
Imobile:				
a) Alte imobile . . . . .	306.789	—		
Conturi diverse . . . . .	4.218	—		
Pierdere pe anul 1936 . . . . .	19.674	—		
	1.749.343	—		1.749.343—

Activ.	Conturi de ordine.		Pasiv.	
	Lei	b.		Lei b.
Cauțiuni statutare . . . . .	180.000	—	Deponenți de cauțiune statutară . . . . .	180.000—
Efecte reescontate B. N. R. în Conversiune . . . . .	572.925	—	Ang efecte Reescont B. N. R. în Conversiune . . . . .	572.925—
	752.925	—		752.925—

Cheltuieli.	Profit și Pierdere.		Venituri.	
	Lei	b.		Lei b.
Dobânzi la Depuneri . . . . .	6.097	—	Dobânzi diverse . . . . .	27.104—
Cheltuieli generale:			Pierdere pe 1936 . . . . .	19.674—
Salarii, Chirii și Impozite . . . . .	40.681	—		
	46.778	—		46.778—

#### MEMBRII CONSILIULUI DE ADMINISTRAȚIE:

Dir. executiv: ss. Valeriu Herlea. ss. Dr. Ioan Dobocan. ss. Scorțescu Alexandru. ss. Aurel Crișan. ss. Augustin Pașca, contabil.  
ss. Gheorghe Oltean. ss. Ioan Lupuțiu.

Verificat și găsit în concordanță cu registrele institutului.

#### CENSORI:

ss. Traian Lupea.

ss. Dumitru Vasilcan.

# BANCA „ARĂDANA“, S. A., ARAD.

Bulevardul Regele Ferdinand I. No. 40—42. Capital deplin vărsat Lei 7.500.000.—, Reg. soc. Banc. Nr. 2 din 28 VI. 1934.

## Convocare.

Domnii acționari ai Băncii „ARĂDANA“, S. A. Arad, în virtutea art. 25 din statute, sunt convocați la a

## a XVII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Arad, la 24 Aprilie 1937, Sâmbătă la orele 11 a. m., în localurile institutului „ARĂDANA“, Bulevardul Regele Ferdinand I. Nr. 40, cu următoarea

### ORDINE DE ZI:

1. Raportul Consiliului de Administrație și al Comitetului de Censori, stabilirea Bilanțului și a Contului de Profit și Pierdere și descărcarea Consiliului de Administrație și a Comitetului de Censori pentru gestiunea anului 1936;
2. Distribuția beneficiului net;
3. Alegerea membrilor în Comitetul de Censori pe un period de 1 an.

Arad, din ședința Consiliului de Administrație ținută la 6 Februarie 1937.

Consiliul de Administrație.

NB. Acei domni acționari, cari voesc să-și exercite dreptul de votare, trebuie să-și anunțe Direcțiunii participarea cu 24 ore înainte de a se ținea adunarea generală.

Activ.		Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1936.		Pasiv.	
		Lei	b.	Lei	b.
<b>Cassa :</b>				Capital social . . . . .	7.500.000'—
Numerar efectiv . . . . .	662.100'—			<b>Fonduri de rezervă :</b>	
<b>Portofoliu de titluri :</b>				Fond general de rezervă . . . . .	1.198.777'—
Titluri românești :				Fondul de pensuni al funcționarilor . . . . .	1.000.000'—
a) Efecte publice valoarea nominală . . . . .	168.000'— reală	85.260'—		Diferențe de curs nerealizate la portof. de titluri	13.710'—
b) Titluri cotate la bursă val. nom. . . . .	30.000'— reală	48.000'—		<b>Depuneri spre fructificare :</b>	
c) Titluri necotate la bursă val. nom. . . . .	57.540'— reală	50.041'—	183.301'—	Din țară :	
<b>Portofoliu de scont :</b>				Pe termen . . . . .	2.193.479'—
Plătibil în țară :				<b>Creditori :</b>	
Cambii garantate cu ipoteci . . . . .	10.416.460'—			In țară :	
Cambii garantate cu diverse . . . . .	2.028.030'—	12.444.490'—		La termen . . . . .	185.705'—
Din portof. de mai sus se află reescontat :				<b>Angajamente de reescont :</b>	
Plătibil în țară Lei 6.714.100'—				In țară :	
<b>Debitori :</b>				La Banca Națională a României . . . . .	6.714.100'—
Din țară :				Conturi diverse . . . . .	2.058.736'—
Debitori garanțați cu ipoteci . . . . .	124.840'—			Conturi transitorii . . . . .	155.000'—
Debitori garanțați cu gar. div. . . . .	387.671'—	512.511'—		Beneficiu net . . . . .	416.666'—
<b>Debitori benef. de legea lichid. dat. din 7/IV. 1934</b>					
(cota rămasă) . . . . .		5.703.551'—			
<b>Pierderi rezultând din aplic. legii lichid. dat. . . . .</b>			300.000'—		
<b>Imobile :</b>					
Necesare exerc. com. de bancă și pt. locuințele funcționarilor . . . . .	1.039.180'—				
Alte imobile . . . . .	485.000'—	1.524.180'—			
<b>Mobilier . . . . .</b>			1'—		
<b>Conturi diverse . . . . .</b>			106.039'—		
		21.436.173'—			21.436.173'—

### Conturi de ordine:

		Lei	b.			Lei	b.
Cauțiuni statutare . . . . .	442.500'—			Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .	442.500'—		
Cambii de circulațiune . . . . .	757.750'—			Dep. de cambii de circulațiune . . . . .	757.750'—		
Ipoteci, cesiuni, mărfuri și garanții diverse . . . . .	30.520.665'—			Deponenți de ipoteci, cesiuni, mărfuri și gar. div. . . . .	30.520.665'—		
Depozite de titluri . . . . .	878.250'—			Deponenți de titluri . . . . .	878.250'—		
Acreditiv și diverse . . . . .	1.000.000'—			Acreditiv și diverse . . . . .	1.000.000'—		
Efecte reescontate în conversiune . . . . .	263.000'—			Angajamente de reescont în conv. . . . .	263.000'—		
	33.862.165'—				33.862.165'—		

### Debit. Contul de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1936. Credit.

		Lei	b.			Lei	b.
<b>Cheltuieli de administrație :</b>				<b>Dobânzi încasate :</b>			
Salarii și indemnizații . . . . .	580.296'—			a) Dela portofoliu de scont . . . . .	980.823'—		
Diverse . . . . .	105.273'—	685.569'—		b) Dela debitori . . . . .	322.883'—	1.303.706'—	
<b>Impozite și taxe :</b>			11.940'—	<b>Comisioane încasate . . . . .</b>			135.276'—
<b>Dobânzi plătite :</b>				Venitul portofoliului de titluri . . . . .			16.042'—
La reescont . . . . .	395.253'—			Venitul imobilelor . . . . .			91.827'—
<b>Amortizări :</b>							
La pierderi din conversiune . . . . .	37.423'—						
<b>Beneficiu net . . . . .</b>			416.666'—				1.546.851'—
		1.546.851'—					

ss. Ioan Tatu, dir. executiv, exp. contabil. Arad, la 31 Dec. 1936. Pentru contabilitate: ss. Gheorghe Irimie, cont. autorizat.

### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

ss. Dr. Mihail Mărcuș, președinte. ss. Ștefan Mateescu. ss. Ștefan Ieșan. ss. Ioan Ghera.  
ss. Dr. Alexandru Stoinescu. ss. Dr. Dimitrie Memetea. ss. Ascaniu Crișan.

### COMITETUL DE CENSORI:

**„CASSA DE PĂSTRARE“**  
**INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII, S. A. SĂLIȘTE.**

## CONVOCARÉ.

Acționarii institutului de credit și economii „CASSA DE PĂSTRARE“, S. A. în Săliște, sunt invitați a lua parte la

### a **LII-a adunare generală ordinară,**

care va avea loc **Joi, în 6 Mai 1937, ora 11 a. m., în sala de ședințe a institutului.**

#### ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe anul 1936 și raportul Consiliului de censori;
3. Descărcarea Consiliului de administrație și a Consiliului de censori;
4. Alegerea unui membru în Consiliul de administrație cu mandat pe 7 ani, în locul devenit vacant prin tragere la sorți;
5. Fixarea jetoanelor de prezență;
6. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.

În cazul că la această adunare generală, convocată pe ziua de 6 Mai 1937, nu s'ar depozita numărul de acții, sau nu ar fi prezenți acționari conform dispozițiilor statutare, se convoacă acționarii la o a doua adunare generală ordinară pe ziua de **Marți, 18 Mai 1937, orele 11 a. m., în localul sus amintit, putând această adunare să aducă concluze valide, fără considerare la numărul acțiunilor depozitate și numărul acționarilor prezenți.**

Săliște, 2 Aprilie 1937.

**Consiliul de administrație.**

**Notă:** Acționarii cari doresc a lua parte la această adunare generală sunt invitați a-și depune acțiunile cu trei zile înainte de adunarea generală la cassa institutului său la institutul „Albina“ din Sibiu, „Banca Centrală“ din Cluj și „Banca Românească“ sucursala Sibiu.

#### **Bilanț anual încheiat la 31 Decembrie 1936.**

**Activ.** Cassa: numerar efectiv Lei 16.222'—; Portofoliul de Titluri: I. Titluri românești: a) efecte publice v. n. Lei 249.400'— Lei 66.395'—; b) Titluri necotate la Bursă v. n. Lei 1.614.250'— Lei 631.205'—; II. Titluri străine v. n. Lei 660.300'— Lei 9'—; Debitori: Din țară; a) Debitori fără garanții Lei 220.691'—; b) Debitori garantați cu mărfuri Lei 92.034'—; c) Debitori garantați cu ipotecă Lei 974.216'—; Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă) Lei 3.128.164'—; Pierderi din aplicarea legii lichidării datoriilor din 7 Aprilie 1934 Lei 4.060.899'—; Participațiuni: În țară (Inventarul fabricii de mobile) Lei 3.707.341'—; Imobile: a) necesare comerțului propriu Lei 1.000.000'—; b) alte imobile Lei 7.710.551'—; Mobilier: Lei 539.733'—; Conturi diverse Lei 212.058'—; Pierderea anului 1935 Lei 95.806'—; Pierderea anului curent Lei 183.496'—; Totalul activului Lei 22.638.820'—.

**Pasiv.** Capital social Lei 1.250.000'—; Depuneri spre fructificare: Din țară pe livrete de economii plătibile la purtător Lei 11.214.525'—; Creditori: În țară pe termen Lei 10.107.453'—; Angajamente de reescont: În țară: la alte instituții Lei 37.602'— Conturi diverse Lei 29.240'—. Totalul pasivului Lei 22.638.820'—.

#### **Conturi de ordine.**

**Debit.** Cauțiuni statutare Lei 137.500'—; Ipoteci și garanții diverse Lei 3.555.786'—; Titluri și alte valori în păstrare Lei 288.509'—; Total Lei 3.981.795'—.

**Credit.** Deponenți de cauțiuni statutare Lei 137.500'—; Deponenți de ipotecă și garanții diverse Lei 3.555.786'—; Deponenți de titluri și alte valori în păstrare Lei 288.509'—; Total Lei 3.981.795'—.

#### **Contul Profit și Pierdere.**

**Debit.** Pierderea anului 1935 Lei 95.806'—; Cheltueli de administrație: a) Salarii Lei 90.200'—; b) Pensii Lei 102.191'—; c) Diverse Lei 67.893'—; Impozite și taxe Lei 62.258'—; Dobânzi plătite: la reescont Lei 1.628'—; Pierdere de curs la efecte Lei 43.488'—; Total Lei 463.462'—.

**Credit.** Dobânzi încasate: dela debitori Lei 38.703'—; Venitul portofoliului de titluri Lei 7.262'—; Venitul imobilelor Lei 138.195'—; Pierdere Lei 279.302'—; Total Lei 463.462'—.

#### **CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

*Examined conturile de mai sus le-am aflat în consonanță cu registrele institutului și în conformitate cu codul de comerț și legea bancară.*

**Consiliul de censori.**